PRAWA PACJENTA

Do jakich specjalistów potrzebne jest skierowanie od lekarza POZ ?

Lekarz pierwszego kontaktu w trakcie leczenia pacjentów może skorzystać z pomocy specjalistów wykonujących świadczenia medyczne w Poradniach Specjalistycznych.

Skierowanie może być dwojakiego rodzaju:

                         do Poradni Specjalistycznej, z prośbą o poradę specjalistyczną oraz

                         do Poradni Specjalistycznej, z prośbą o objęcie pacjenta leczeniem stałym.

Porada specjalistyczna to wydanie przez lekarza specjalistę opinii o stanie zdrowia pacjenta oraz wskazanie dalszego toku leczenia na podstawie wykonanych badań diagnostycznych.   W tym przypadku skierowanie jest wystawione jednorazowo. Przy wymaganym długoterminowym leczeniu lekarz POZ powinien wystawić skierowanie z adnotacją o objęciu stałym leczenie pacjenta bez określonej liczby porad. Oznacza to, że podczas pierwszej wizyty specjalista decyduje o tym, czy wystarczy jednorazowa konsultacja czy też konieczne jest przyjęcie i kontynuacja leczenia.

            Jeżeli wystarczy jedno spotkanie ze specjalistą, to z powrotem trafia pacjent do swojego lekarza POZ w celu kontynuacji leczenia.

W sytuacji gdy wymagane jest dalsze leczenie u specjalisty, nie ma potrzeby odsyłania chorego z powrotem do lekarza POZ. Od tej pory to specjalista wyznacza pacjentowi terminy kolejnych wizyt kontrolnych , decyduje o niezbędnych badaniach, lekach i zabiegach.

W tej sytuacji także specjalista wpisuje skierowania na wykonanie wszystkich niezbędnych badań, które pacjent powinien wykonać w placówce wskazanej przez niego.  

 Bez skierowania do:

ginekologa i położnika,

dentysty,

dermatologa,

wenerologa,

okulisty,

psychiatry

- pacjent jest zapisywany na własne życzenie, bez skierowania od lekarza POZ. Nie wymaga się także skierowania przy przyjmowaniu na leczenie odwykowe osób uzależnionych od alkoholu i narkotyków. Również inwalidzi wojenni i osoby represjonowane, a także chorzy z wirusem HIV, nie musza mieć skierowania na leczenie. Jeżeli natomiast chory wymaga leczenia np. gastrologa czy urologa, to najpierw musi on uzyskać skierowanie od lekarza POZ.

Przejazd karetką 

Pacjentowi, na podstawie zlecenia lekarza ubezpieczenia zdrowotnego ( POZ ), przysługuje bezpłatny przejazd środkami transportu sanitarnego ( np. karetką pogotowia ), w tym także lotniczego, do najbliższego zakładu opieki zdrowotnej.

Na podstawie skierowania  lekarza POZ, w przypadkach:

- koniecznego podjęcia natychmiastowego leczenia w szpitalu,

- wynikających z potrzeby zachowania ciągłości leczenia,

- pacjent bezpłatnie zostanie dowieziony do szpitala.

Natomiast w innych niż wymienione sytuacjach, w przypadku osób, które: nie wymagają konieczności podjęcia natychmiastowego leczenia w zakładzie POZ lub potrzeby konsultacji leczenia, nie posiadają dysfunkcji narządu ruchu uniemożliwiającej korzystanie ze środków transportu publicznego w celu przejazdu na leczenie do najbliższej placówki zdrowia udzielającej świadczeń we właściwym zakresie ,

- przejazd karetką pogotowia jest ( i będzie ) odpłatny lub częściowo pokrywany z kieszeni chorego.

